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Metodika vvuky k ziskani odbornosti

CVICITEL

Je nositelem odbornosti preventista a strojnik,
dokédze zorganizovat nastup kolektivu a podat
hladSeni, je pomocnikem vedouciho pii praci
s kolektivem, prokaze znalost vazani uzld a
smycek pouzivanych v PO.

Doporucena literatura:

Brozura - Ucebni texty pro vedouci a instruktory
Hasic¢ské noviny (dale uvedeno jen jako HN)
Radce vedouciho MH

Smérnice hry Plamen

Metodiky vyuky odbornosti Strojnik a Preventista
Cvicebni tad hasi¢t - http://www.mvcr.cz/hasici/
izs/cvicrad/index_hasici.html

Pri zkouSkach bude hodnoceno:

Ucebni okruhy - obsah :

Znalosti z okruhu odbornosti STROINTK
Znalosti z okruhu odbornosti PREVENTISTA
Zakladni znalost smérnice hry Plamen
Znalost vazani uzli a smycek

Znalost nastupovych a pochodovych tvart,
znalost podani hlaseni
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1. Znalosti z okruhu odbornosti STROJNIK

Viz. metodika odznaku odbornosti STROJNIK

4. Znalost vazani uzla a smyéek

Vazani uzIlti musi byt vénovana nélezitd pozornost.

Hasi¢i nemusi znat a ovladat vazani neimérné velkého mnozstvi
uzlt. Postaci zakladni uzly, které se vSak musi naucit ovladat naprosto
spolehliveé, ve tmé, ve Spatném pocasi a v pfipadé potieby i jednou
rukou. Samoziejmé kazdy uzel, ktery bude znat navic, je pro ného
vyhoda .

Pfi vazani uzlt je nutné dbat na zésadu délky koncti lan, které z
uzlu vychazeji. Pti vazani uzld na plochych smyckach musi z uzlu
vychazet nejméné pétindsobek Sitky smycky, u lan desetindsobek
jejich praiméru.

Uzly by mély spliiovat tyto zakladni podminky:

lehké a jednoduché uvazani,

bezpecny uzel je dokonale uvazany uzel,

uzel musi odpovidat Gcelu, pro ktery je pouzit,

uzel se nesmi samovolné rozvazat,

uzel se i po zatazeni musi dat rozvazat,

uzel musi byt urovnany, lano se v uzlu nesmi lamat nebo kiizit,

uzel musi byt dostatené pevny, ale nesmi pfitom vyrazné snizovat

pevnost lana,
e snadna opticka kontrola spravného uvazani uzlu. 5

Kazdy uzel sniZuje pevnost lana primérme az o 30-40%. Cim vice
je ostiejSich ohybld v lané, tim je snizeni pevnosti lana vétsi.

Pifi vazéani uzld je nutné brat v Gvahu, kterym smérem bude uzel

zatézovan. Je dulezité veédet, Ze uzel je mozné zatézovat ve sméru, ze
kterého lano z uzlu vychazi, pfipadné do né& vchézi. Kazdé pficné,
zpétné nebo jiné zatéZzovani uzlu dale vyrazné snizuje pevnost lana.

Test: - 5 otazek z testu strojnik

- 5 otazek z testu preventista

- 15 otazek z testu cvicitel

Praktické - 1 otazka z okruhu preventista nebo strojnik

zkousky: - 1 otazka z okruhu hry Plamen

- prakt. uvazani dvou vylosovanych uzlt a
vysvétleni jejich pouziti

- predvedeni praktické prace s druzstvem

2. Znalosti z okruhu odbornosti PREVENTISTA

Viz. metodika odznaku odbornosti PREVENTISTA

3. Zikladni znalost smérnice hry Plamen

Zna zakladni podminky disciplin hry Pla-

men.

e pocet soutézicich, ktefi se ztiCastnuji
jednotlivych disciplin

e provedeni jednotlivych disciplin

e material a prekazky pouzivané pii jed-
notlivych disciplinach

Sdruzeni hasiéu Cech,

(viz smérnice hry Plamen) (- | Moravy a Siezska
platnost od 1. 9. 2004

U2 | Veens vykiadu smémic

ﬁ

Aby bylo mozné piesné popsat postup vazani uzlQ, je nutné popsat
z4kladni vazaci prvky.

Volny konec je konec, kterym vazeme. Od ného do stiedu lana az po
druhy konec je pevna Cast a druhy konec je pevny konec. Ohnutim
volného konce do tvaru obraceného ,,U* vytvofime ohyb. Ohneme-li
dale volny konec pfes pevnou ¢ast do ,,0%, vytvotime zavit. Je-li vol-
ny konec nad pevnou ¢asti, jde o vrchni zavit, je-li pod pevnou ¢asti,
je to spodni zavit. Oko je uzavieny zavit. Po staZeni se proméni v
jednoduchy uzlik.

Znalost uzlovani se mize ¢lovéku hodit v nejriznéjsich situa-
cich. Kazdy hasi¢ by m¢l umét velmi dobte zvladat uvazani néko-
lika druhti uzld. K ziskani odznaku odbornosti cvi¢itel musite umét
uvazat téchto deset zakladnich uzlt. Myslim si, Ze pokud je jesté
neumite, tak se je sami naucite uvazat podle obrazku, nebo je po-
mohou naucit kamaradi nebo vas vedouci kolektivu MH.

pokracovani str. 2 >>>
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Lodni smycka

Jedna se o velmi uZiteénou smycku s vSestrannym pouzitim. Je
zakladem pro vazani mnoha jinych uzlt. Snadno se vaze, spolehli-
vé drzi 1 pii zatizeni jen
jednoho konce. Po zatazeni
ji lze snadno rozvazat a
lehce zkratit. Spolehliveé
drzi na valcovych predmé-
tech s hladkym nebo i drs-
nym povrchem. Pfi jeho
pouzivani je vSak tfeba mit
na mysli, Ze je spolehlivy,
jen pokud je jeho zatizeni
trvalé. Jakmile napéti po-
mine, uzel se povoli. Pou-
ziva se napf. k uvazani
pfivodniho vedeni ¢i
k zajisténi karabiny. Neni
vhodny k pfivazani nezati-
zeného lana na pevny bod.
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Tesaisky uzel

Je to jednoduchy zptsob pfi-
pevnéni lana ke kmenu, vétvi,
trdmu, potrubi ¢i jinym podob-
nym biementim. Cim vic je nos-
né lano zatézovano, tim pevnéjsi
je sevieni smycky. (Volny ko-
nec by mél byt ovinut okolo
pevné Casti zavitu alespon tfi-
krat). Po uvolnéni tahu se uzel
snadno rozvazuje. Pfi proménli-
vém zaté¢zovani hrozi nebezpeci
uvolnéni nebo sklouznuti uzlu,
proto je tfeba po kazdém povo-
leni uzel ptekontrolovat.

Ambulantni uzel

(plocha spojka)

Uzel je plochy a netlaci, proto
se pouziva prevazné v lékarstvi
(ovazy, satky). Lze jej pouzit i na
svazovani dvou lan pfiblizné
stejného pruméru. Na svazovani
lan pro potfeby zachranafstvi je
vSak nevhodny az nebezpecny.
Uzel se po lané muze klouzat,
zvlast pfi uvazani na hladkych
syntetickych materialech.

V piipadé¢ potieby lze uzel po-
mérné¢ snadno uvolnit, pokud je
vsak zatazen silné a kdyz navic
provaz navlhne, rozvazuje se
naopak Spatné.

—

Zkracovacka

Zkracovacka slouzi k tomu, abychom nemuseli fezat lana, kdy-
koliv potfebujeme jeho kratsi kus. Zakladni zkracovacka se vaze
ze tif zavitl, prostfedni z nich roztdhnete do téch krajnich a ty za
konce utdhnete. Pokud mate potfebu zkratit lano vic, je mozné
pokracovat né€kolikanasobnou zkracovackou.

-

Osmickovy uzel

Patii mezi zakladni uzly.

Samotny osmickovy uzel nema
velké vyuziti, castéji se pouziva
dvojity osmickovy wuzel
(osmickova smycka). Slouzi nejcas-
t&ji k navazovani lana na pevny bod
nebo navazani hasi¢e na lano, ale
mize byt pouzit i ke svazani dvou
lan. Proti ostatnim uzlim zplsobuje
mensi snizeni nosnosti lana (asi 55—
60 % pevnosti samostatného lana).
Diky symetrickému tvaru se snadno
kontroluje vizualné i hmatem a nema
tendenci se samovolné rozvazovat. Ze
vSech téchto divodu je velmi bezpec-
ny a je doporucovan. Trochu obtizné;j-
§i je jeho rozvazovani po dotaZzeni
(naptiklad padem horolezce). Je to ale
mnohem snazsi, nez u vétSiny ostat-
nich uzlt.

a) osmickovy uzel k navazani lana na
pevny bod nebo na karabinu

Protismérny osmickovy uzel

Casto pouzivany spojovaci uzel. Hodi se v§ak
jen pro spojeni koncti lana stejného priméru,
nebo popruhil stejné site. Uzel nejevi zadné ten-
dence k samovolnému rozvazovani, snad jediné
pfi extrémné silném a v nevhodném sméru vede-
ném tfeni o skalu je mozné, ze by se rozvazal.
Po silném zatizeni jde relativné dobfe rozvazat.

b) spojeni dvou lan pomoci pro-
tismérného osmickového uzlu

pokracovani na str. 3 >>>
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Dradi smycka
viibec, zejména byla nenahraditelnou v horolezectvi a jeji uzivate-
1é na ni nedali dopustit. Dnes uz se jedna o pfekonany uzel, ktery
se doporuéuje pouzivat jen v nouzi. I pfesto ma svij vyznam a
rozhodné se vyplati tuto smycku umét spravné uvazat.

Pouziva se k navazani na lano, Ize ji pouzit i kotveni lana k jisti-
totiz nedrzi pfi obvodovém zatizeni (jednoduse feceno - pfi rozta-
hovani oka smycky). Draci uzel tak neni vibec vhodny ke spojo-
vani dvou koncili lana do okruhu. Nékolik smrtelnych urazi varu-
je!! Mimo to je Drac¢i uzel nachylny k samovolnému rozvazani,
zvlasté na tuhych lanech se Spatnou uzlovatelnosti. VSem témto
nebezpecim s rozvazanim lze celit navazanim pojistného uzliku
koncovym cancourem. Plati zasada, ze pokud Drac¢i smy¢ku pouzi-
vame, tak vzdy s pfidélanym pojistnym uzlikem. Ten se déla bud’
jako vné&jsi, anebo jako vnitini. Vné&jsi se nejcasteji déla jako oby-
Dvojity rybaisky uzel.

Ovsem pfi zatizeni pramene lana, ktery z uzlu vychazi, je Draci
smycka pevna, a i po silném zatizeni jde snadno rozvazat. To je
snad jediny vyrazny klad této smycky.

-
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Draci smycka se snadno vaze jednou rukou okolo pasu téla - viz.
obr.2. Toho jde vyuZit pfi nouzovém navazani lana na télo v néja-
ké prekérni situaci, kdy se jednou rukou musime drzet, a k navaza-
ni nam tak uz zbyva jen jedna ruka.

Polovicéni lodni smycka

vvvvvv

zivanych u hasica.

Pouzivd se pro jiSténi hasicl
(doporucenad jistici metoda UIAA), v
nouzi i na slailovani (pokud pii sobé
nemame jiné slanovaci pomicky, napf.
osmu), ma velmi dobré vlastnosti pii
zachycovani padu. Smycka sama o
sob¢ nedrzi, pouze tfenim brzdi posou-
vani lana. Pfi spousténi lezce nebo pii

slanovani vyrazné krouti lano, coz komplikuje jeho pohodiné pou-
zivani.

Ptesto jde o jeden z nejpouzivanéjSich uzld u hasi¢skych jednotek,
protoze bézné jednotky nebyvaji vybaveny specialnim lezeckym

vybavenim.

Rybdiska spojka

Pouziva se vétSinou dvojitd. Velmi dobte se hodi ke spojovani
dvou lan i nestejnych primért. Vytvoiime ji tak, ze dv¢ lana polo-
zime vedle sebe konci proti sob¢ tak, aby pfesahovaly pies sebe asi
jeden metr. Potom na kazdém lan¢ uvazeme dvojit¢ ocko okolo
lana protéjSiho. Lano z o¢ka musi sméfovat proti protéj§imu lanu.
Oc¢kové uzly fadné urovname a stahneme k sobé. Tim se opfou o
sebe a pevné drzi. Tento uzel 1ze po odlehéeni rozvazat. Proti roz-
vazani je vhodné tento uzel zajistit samostatnymi oc¢ky na kazdé
strané uzlu.
a) Jjednoducha rybarska spojka

b) dvojita rybarska spojka
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Prusik

Pojmenovan podle rakouského horolezce Karla Prusika (1896 -
1961). V bé€zné tabornické nebo skautské terminologii se nazyva
Lisc¢i smycka.

Jednéd se o zékladni a nejjednodussi prusikovaci uzel. Lze jej
vazat jednou rukou. Podle po¢tu omotani smyc¢ky kolem lana roze-
znavame jednoduchy prusik, dvojity prusik, trojity prusik, atd.

Tento prusikovaci uzel je symetricky, a tak
drzi v obou dvou smérech stejné. Nevyho-
dou tohoto uzlu je, Ze funguje jen se
smyckami vyrazné tencimi, nez je lano.
Napiiklad na lan€¢ o priméru 11 mm fungu-
je nejvice 5 mm prusikovaci smycka. Tenké
smycky maji mensi nosnost, a jsou malo
odolné proti destrukci. Pti pouziti tlustSich
smycek zacne uzel prokluzovat. Pouzivat se
daji jen kulaté smycky, u plochych popru-
hovych smycek uzel nefunguje spolehlivé a
nelze ho proto pro popruhy doporucit.

Uvaz na proudnici

Je specialnim uzlem pouZzivanym pouze u hasict.

Slouzi k uvazani proudnice na lano, aby se vedeni mohlo vytaho-
vat napf. do pater budov nebo transportovat ptes piekazky ¢i vodni
toky.

lano
v sacku
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5. Znalost nastupovych a pochodovych tvaru

7wz

Cvicebni Fad jednotek poZarni ochrany (vynatek)

Obecné zasady p¥i provadéni poradového vycviku

1. Zakladni pojmy

a) Tvar je urcené seskupeni hasi¢u pii spoleéné ¢innosti.

b) Rozestup je mezera mezi hasic¢i (jednotkami PO) v tvaru do Sitky.

c) Vzdalenost je mezera mezi hasi¢i (jednotkami PO) v tvaru do hloub-
ky.

d) Krajnik je hasi¢ stojici (pohybujici se) na zacatku fady nebo zastupu
na boku tvaru.

e) Siika tvaru je vzdalenost mezi boky tvaru.

f)  Celo tvaru je predni strana tvaru, mé pravy a levy bok.

2. Druhy tvara

a) Nastupovy tvar je tvar, v némz hasici (jednotky PO) nastupuji vedle
sebe v fadu se stanovenymi rozestupy.

b) Rad je tvar, v némz hasi¢i stoji vedle sebe na stejné trovni.

¢) Dvojtfad (trojfad, ¢tyffad) je tvar, ktery tvoii fady za sebou na vzdale-
nost pfedpazeni. Je-li v dvojfadu lichy pocet hasict, nastoupi posled-
ni hasi¢ vzdy do prvniho fadu.

d) Pochodovy tvar je zastup, dvojstup, trojstup, slouzici pro piesun z
mista na misto.

e) Zastup je pochodovy tvar, v némz jsou hasi¢i setazeni v zakrytu za
sebou na vzdalenost pfedpazeni.

f)  Dvojstup (trojstup, Ctyistup a vicestup) je pochodovy tvar, skladajici
se z vice zastupu vedle sebe na zakladé stanoveného rozestupu.

g) Sevfeny tvar je tvar, v némz hasi¢i nastupuji vedle sebe tak, Ze
opfou-li levou pazi pésti do pasu hibetem ruky doptedu, dotykaji se
loktem svého souseda. Za sebou stoji na vzdalenost na predpazeni
tak, ze se prsty levé ruky dotykaji levé lopatky hasice stojiciho pred
nim.

h) Rozevfeny tvar je tvar, v némz hasici stoji vedle sebe s rozestupy na
upazeni levé paze, kde se prsty dotykaji ramene souseda nebo s roze-
stupy nafizenymi velitelem.

i)  Pochodovy proud je tvar, ktery tvoti jednotky PO sefazené (jdouci,
jedouci) za sebou.

j)  Sraz je tvar, v némz jednotky PO stoji vedle sebe v proudech se sta-
novenymi rozestupy.

3. Provadéni poiadového vycviku

a) HasiCi nastupuji v tvaru podle velikosti.

b) Velitel nenechava hasi¢e dlouho stat v postoji pro né namahavém
nebo nepfiznivém. Velitel stoji pfi provadéni pofadového vycviku
pred tvarem na vzdalenost dvou kroki nebo na vzdalenost $itky tva-
ru. Pti vycviku si v§ima hasicl a opravuje jejich chyby.

Povely a povelova technika pro poradovy vycvik

1. Velitel ovlada Cinnost jednotky PO a hasi¢u pti pofadovém vycviku
pomoci poveld. Povel musi byt dostate¢né hlasity, zietelny, jasny i

struény a pfedevsim srozumitelny. Musi také obsahovat vSechny nutné
udaje pro provedeni pfislusného cviku nebo tkonu. Velitel pti vyda-
vani poveld musi stat v zékladnim postoji, za pochodu respektuje
pochodovy krok nafizeny tvaru.

2. Povel se zpravidla sklada z:

a) Osloveni, jimz se urcuje adresat povelu a slouzi také k vyvolani po-
zornosti hasi¢l v tvaru popf. mimo néj.

Priklad osloveni: Jednotko, ... !, , Velitelé druzstev, ...
1« Utvare, ... 1«

b) Obsahu — navésti, které urcuje provedeni povelu. Obsahem povelu
muize byt naptiklad smér nastupu a druh tvaru. Pokud jde o jednodu-
chy ukon, napf. zakladni postoj, nemusi byt v povelu obsah defino-
van.

¢) Vykonného povelu, po jehoz odeznéni se povel provede.

Piiklad povelu: ,,.Druzstvo, smér pozarni stanice, v fad NASTOU-
PIT!“ Mezi oslovenim nebo obsahem povelu a vykonnym povelem je
vhodné udélat pomlku.

1« ,,Ceto,

3. Osloveni ve zvlastnich piipadech pouziti

a) Jestlize chce nadfizeny dat povel nebo rozkaz podfizenym velitelim
v prubéhu zaméstnani stojicich mimo tvar, provadi osloveni nasle-
dovné: ,,Velitelé¢ druzstev! Na ten povel se velitelé druzstev otoci
¢elem k nadtizenému a vzpaZzi pravou ruku. Ruku pfipazi po vydani
dalsi ¢asti povelu. Pokud po osloveni nasleduje ihned vykonny povel
(napt. ,,Velitelé druzstev, KE MNE!*), velitelé ruku po osloveni ne-
zdvihaji.

b) K upoutani pozornosti hasic¢l a veliteld se pfed vykonnymi povely
,POZOR!* a ,Vpravo HLED!“ tvar oslovuje: ,,Druzstvo, vpravo
HLED!*.

¢) Konkrétni hasi¢ v tvaru nebo mimo néj se oslovuje hodnosti a jmé-
nem, popf. jen jménem nebo hodnosti.
Priklad: ,,Pane podplukovniku Novaku.“, ,Pane Novaku!“, ,Pane
podplukovniku!*
U jednotek PO, které pouzivaji jen funkéni oznaceni, mize byt pou-
zito osloveni funkeci.
Priklad: ,,Pane veliteli druzstva!
Hasic¢ stojici mimo tvar se postavi ¢elem k tomu, kdo jej oslovil.
Hasic stojici v tvaru pouze otoc¢i hlavu ve sméru k tomu, kdo jej oslo-
vil.

4. Prebirani veleni pri poradovém vycviku

Doslo-li ke zméné velitele, vydava novy velitel po pievzeti veleni po-

vel, ktery se sklada z osloveni a obsahu — informace o pfevzeti veleni.

Pokud hasici stoji mimo tvar, obrati se po odeznéni povelu ¢elem k velici-

mu. Ptiklad: ,,Druzstvo, na mij povel.*

pokracovani na str. 5 >>>



5. PouZziti nékterych vykonnych poveli bez pfedchoziho osloveni.

a) ,,POZOR!“ — veli se pied povely k provedeni urcité ¢innosti, jestlize
jednotka PO nestoji v zakladnim postoji nebo nepochoduje porado-
vym krokem.

b) LZPET!“ — veli se, pokud byl vydan chybny povel nebo byl povel
$patné vykonan.

Zakladni povely na misté

1. Zakladni postoj

Zakladni postoj na misté zaujima hasi¢ pfi svém osloveni nebo pfi oslo-
veni celé jednotky PO v rozchodu, pted povelem k nastupu a po zaujmuti
mista v tvaru.

Zakladni postoj se zaujima i bez povelu, pfi hlaseni, pfi vzdavani pocty
a velitelem pii vydavani poveli. Zakladni postoj se zaujima pfi nasleduji-
cich vykonnych povelech:

a) Povel: ,,POZOR!*
Provedeni: Hasi¢ se postavi zpfima, patami nohou u sebe a Spickami
na stejné urovni rozevienymi na $ifku chodidla. T¢€lo je vzpiimeno a
lehce nachyleno kuptedu. Nohy jsou v kolenou napiimené, prsa vy-
pjaté, bficho mirn¢ vtazené. Ramena jsou vyrovnana, paze volné
spusténé tak, Ze dlané jsou obracené dovniti a priléhaji ke stehnim.
Prsty na rukou jsou pfirozen¢ sevieny. Hasi¢ ma hlavu vzpfimenou a
hledi pfimo pred sebe.

b) Povel: ,,.Druzstvo, KONCIT!™
Provedeni: Hasi¢ zaujme zakladni postoj.

¢) Povel: ,NASTOUPIT!*
Provedeni: Po zaujeti mista ve tvaru hasi¢ zaujme zakladni postoj.

2. Pohov

a) Pohov je postoj, ktery se veli v pfipadech, kdy by dalsi setrvani v
zakladnim postoji bylo netinosné nebo nepraktické z hlediska ¢innos-
ti tvaru. Postoj se provadi na vykonny povel ,,POHOV!*.

b) Provedeni: Hasi¢ zlistava na svém misté v tvaru. Ukro¢i levou nohou
vlevo, ruce da za zada a zktizené drzi za zapésti tak, ze prava ruka
uchopi levou. Nemluvi a nesnizuje svou pozornost.

3. Volno

a) Postoj na vykonny povel ,,VOLNO!* se vydava zejména pfi delSim
setrvani hasicl ve tvaru a v piipadé, ze delsi dobu nebudou nasledo-
vat dalsi povely.

b) Provedeni: Hasi¢ zlstava na svém misté ve tvaru, stoji volné, upravi
si vystroj a muze polohlasné rozmlouvat. Vystoupit z tvaru nebo
koufit smi jen se souhlasem velitele.

Povel ,,VOLNO!“ se mize davat piimo bez piedchoziho povelu
POHOV!*.

4. Otaceni hlavy

a) Otaceni hlavy se pouziva zejména pfi zdraveni a vzdavani pocty ve
tvaru. Povel se sklada z osloveni a vykonného povelu, kterym se
urCuje smér otoceni hlavy. Otoceni hlavy zpét se provadi na povel
,Piimo HLED!“. Uvedeného povelu se rovnéZ pouzije pii ukondeni
vyrovnani nastupového tvaru.

b) Provedeni: Hasi¢ oto¢i hlavu v dany smér. Pti tom nehyba rameny.

5. Obraty na misté

a) Povel:,,Celem VZAD!“, ,, Vlevo V BOK!¥, ,»Vpravo V BOK!*

b) Provedeni: Obraty vzad, vlevo v bok, se provadgji otocenim doleva
na podpatku levé a na $picce pravé nohy — prvni doba (raz). Na dru-
hou dobu se prava noha pfisune k levé (dva). Cely obrat se provadi
po odeznéni vykonného povelu a to v intervalu a rychlosti povelu,
napt. vlevo...v bok — raz...dva, vlevo...v bok — raz...dva. Obrat vpravo
v bok se provadi otoenim na podpatku pravé nohy a $picce levé
nohy.

Obraty na misté provadi velitel tvaru i bez povelu, je-li v zdkladnim
postoji.

Nastupové tvary druZstva

1. Nastupovym tvarem druZstva miiZe byt ad nebo dvojiad

a) Povel: ,,Smér (urCeni sméru) v fad NASTOUPIT!“. Smér se nemusi
udavat, je-li nesnadné jej ur¢it. Mlze byt nahrazen navéstim ,,Za
mnou.

b) Provedeni: Na povel k nastupu zaujme velitel druzstva zakladni po-
stoj ¢elem ve sméru nastupu. Po vydani povelu velitelem se vsichni
hasici k nému otoci ¢elem a zaujmou zakladni postoj. Prvni hasi¢ se
postavi dva kroky za velitele v uréeném sméru. Dalsi hasi¢i se fadi
vlevo od ngj se sevienymi rozestupy a zaujmou zakladni postoj.
Jakmile se prvni hasi¢ postavi za velitele druzstva, provede velitel

obrat vlevo v bok, aby stal k nastoupenému tvaru levym bokem a
mobhl jej kontrolovat a dale velet.

0000

2. 'V dvojrad nastupuje druZstvo tak, ze dva kroky za velitele se po-
stavi prvni hasic.
Vlevo od né&j a za nim se postavi v sevieném rozestupu a v zékladnim
postoji ostatni hasici. Jakmile se prvni hasi¢ postavi za velitele druz-
stva, velitel provede obrat vlevo v bok, aby mohl kontrolovat tvar a
dale velet.

DruzZzstvo v fadu

Moo
2x L O Ql&irtena paZe do pasu
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3. Vyrovnani druZstva v fadu

a) Povel: ,,VYROVNAT!*

b) Provedeni: Vsichni hasi¢i daji levou ruku sevienou v pést do pasu
(mimo posledniho hasiée). Kromé hasice stojiciho za velitelem druz-
stva ostatni oto¢i hlavu doprava.

pfedpaZeni

Druzstvo v dvojiadu

4. Vyrovnani druZstva v dvojiradu

a) Povel: ,,VYROVNAT!*

b) Provedeni: Prvni fad si pocina tak, jak je uvedeno v odstavci 3 b).
Prvni hasi¢ v druhém fadu pfedpazi levou rukou a upravi vzdalenost
mezi fadami. Dalsi hasi¢ v druhém fadu se vyrovnava podle hasici
stojicich pfed nim a vpravo od ngj. Hasi¢i v tomto fadu se divaji po
vyrovnani ptimo pied sebe.

5. Ukonéeni vyrovnani tvaru

a) Povel: ,P¥imo HLED!“

b) Provedeni: Hasici, ktefi méli ruku opfenou v bok nebo predpazenou,
ji piipazi a oto¢i hlavu dopfedu.

6. Rozevieni nastupového tvaru druZstva na misté

a) Povel: ,Napravo (nalevo) na x tkroku rozestup UPRAVIT!*

b) Provedeni: Hasi¢i oto¢i hlav k tomu, od néhoz se ma rozestup upravit
a provedou urceny pocet ukroki. Hasi¢, od n¢hoz se ma rozestup
upravit, hledi pfimo. Na novém stanovisti v tvaru hasi¢i dbaji na to,
aby neporusili vyrovnani tvaru, zaujmou zakladni postoj a divaji se
pfimo. Pokud pocet ukrokd pro rozestup nebyl urcen, provadi se
rozestup hasi¢l v tvaru na vzdalenost upazeni levé ruky.

7. Semknuti nastupového tvaru druZstva na misté

a) Povel: ,Napravo (nalevo) SEMKNOUT!*

b) Provedeni: Hasi¢i oto¢i hlavu k tomu hasi¢i, na kterého se sevieni
provadi, a rychlymi tkroky upravuji rozestupy do sevieného tvaru.
Na novém stanovisti v tvaru dbaji na to, aby neporusili vyrovnani
tvaru, zaujmou zakladni postoj a divaji se pfimo.

8. ZruSeni tvaru

a) Povel: ,,ROZCHOD!*

b) Provedeni: Hasi¢i opusti sva mista v tvaru vykrocenim levé nohy
vpred.

pokracovani na str. 6 >>>



Pohyb

1. Pohyb

a) Povel ,,Pochodem V CHOD!*.

b) Provedeni: Hasi¢ vykroc¢i levou nohou potadovym krokem. Z pofado-
vého kroku na povel ,,POHOV!“ piejde do pochodového kroku, z
pochodového kroku se piejde na povel ,,POZOR!“ do potadového
kroku. Na tyto povely vykona hasi¢ pravou nohou jesté jeden krok a
teprve levou nohou piejde do veleného kroku.

2. Zastaveni pohybu

a) Povel ,,Zastavit STAT!“.

b) Provedeni: Hasi¢ vykona jesté jeden krok pravou nohou a pfisunem
levé nohy zaujme zakladni postoj.

3. Pohyb na misté

Mize se jednat o chod nebo klus na miste.

a) Povel ,,Na misté pochodem V CHOD!* (veli se v ptipadé, ze tvar byl
v klidu).
Provedeni: Hasi¢ na uvedeny povel pochoduje na misté, nohy zveda
voln¢ nad zem a pohybuje pazemi jako pti pochodu

b) Povel,,Na misté poklusem V KLUS!* (veli se v pfipadé, ze tvar byl v
klidu).
Provedeni: Hasi¢ na uvedeny povel zahaji poklus.

¢) Povel ,NA MISTE!“ (veli se za pochodu nebo poklusu tvaru).
Provedeni: Hasi¢ na uvedeny povel pokracuje v pochodovani nebo v
poklusu na misté.

d) Povel ,,Plny KROK"‘

hou prejde do plného kroku z pochodu na misté.

4. Premisténi tvaru do strany

a) Povel napt. ,,Dva tkroky vpravo (vlevo) V. CHOD!*.

b) Provedeni: Hasi¢ provede tkrok do strany (vlevo, vpravo). Délku
ukroku voli tak, aby tvar neztratil vyrovnani.

5. Premisténi tvaru vpied nebo vzad

a) Povel napt. ,,Dva kroky vpted (vzad) V CHOD!*.

b) Provedeni: Hasi¢ provede dva kroky vpied (vzad) tak, aby tvar ne-
ztratil vyrovnani.

Obraty a otaceni za pohybu

1. Obraty za pochodu

a) Povel ,,Celem VZAD!*, »Vpravo (vlevo) V BOK!“.

b) Provedeni: Obraty se provadéji na dvé doby. Pfi obratech ¢elem vzad
a vlevo v bok se dava vykonny povel s dokrokem levé nohy. Pti ob-
ratu vpravo v bok s dokrokem pravé nohy. Na prvni dobu (vykonny
povel) hasi¢ provede ptlkrok vpied a soucasné se obrati na Spickach
obou nohou o 90°, pti obratu ¢elem vzad o 180°. Na druhou dobu
vykro¢i druhou nohou krokem vpied.

2. Zataceni tvaru za pohybu (pochod, poklus)

a) Vydavaji se dva povely za sebou. Prvni povel stanovi smér zataceni
pohybu tvaru, druhy (nemusi obsahovat vykonny povel) upfesiiuje
dal$i smér pohybu cela tvaru po zatoCeni do stanovené¢ho sméru.
Povely ,,Vpravo (vlevo) ZATOCIT!®, ,,Smér PRIMY!*.

b) Provedeni: Tvar na vydany povel zahaji zataceni do stanoveného
sméru; pii tom Celo tvaru musi korigovat délku kroku zejména pti
prudkém zataceni, aby nebylo naruseno vyrovnani tvaru. Hasi¢ sledu-
je své misto v tvaru, aby nenarusil tvar.

Pochodové tvary druZstva

1. Pochodovym tvarem druZstva je zastup nebo dvojstup

a) Povel: ,,Smér (udani sméru nebo ber sméru), v zastup (dvojstup)
NASTOUPIT!*.

Smér se nemusi udavat, je-li nesnadné jej uréit. Mize byt nahrazen
naveéstim ,,za mnou“.

b) Provedeni: Na vykonny povel velitel druzstva zaujme zakladni postoj
Celem ve sméru nastupu. Jakmile velitel oslovi druzstvo, oto¢i se
vSichni k nému ¢elem a zaujmou zakladni postoj. Kdyz prvni hasi¢
nastoupi za velitele druzstva, provede velitel druzstva obrat celem
vzad, aby mohl kontrolovat tvar a déle velet.

2. Vyrovnani zastupu

a) Povel: ,,ZAKRYT!“

b) Provedeni: Hasi¢i, krom& prvniho za velitelem druzstva, pfedpaZzi
levou ruku a zakryji se za prvnim hasi¢em v zastupu.
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predpazeni 1y ystvo v zastupu

postaveni velitele pfed tvarem
za pochodu
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postaveni velitele pfed tvarem

Druzstvo v dvojstupu
na misté

3. Vyrovnani dvojstupu

a) Povel: ,ZAKRYT!“

b) Provedeni: Hasi¢i v zastupu za velitelem druzstva, kromé prvniho
hasice, pfedpazi levou ruku a zakryji se za prvnim hasi¢em v zastupu.
Hasi¢ v ¢ele tvaru, vedle stojiciho druhého zastupu, hledi piimo a
dava pokréenou levou ruku do pasu pro upraveni rozestupu mezi
zastupy. Ostatni hasi¢i stojici za nim upravuji zakryt a vyrovnavaji se
rovnéz na hasice stojici vlevo od nich a divaji se pfimo.

4. Ukonceni vyrovnani

a) Povel: ,Paze ZPET!«

b) Provedeni: Hasici, ktefi méli ruku pfedpazenou, pripazi. Hasici v Cele
tvaru s pokréenou levou pazi do pasu rovnéz hbité piipazi.

5. Pohyb zastupového tvaru druZstva

a) Povel: ,,Smér (udani sméru — za mnou, ptimy, smér...
sméru), ,,Pochodem V CHOD!*

b) Provedeni: Na vykonny povel velitel druzstva provede obrat ¢elem
vzad na Spic¢ce pravé nohy a soucasné vykroci levou nohou. Ostatni
hasi¢i na vykonny povel vykroc¢i levou nohou. Velitel druzstva jde
pred zastupem v podélné ose tvaru.

nebo bez udani

6. Zataceni pochodového tvaru druzstva je stejné jako pii pochodu
druzstva v fadu.

7. Rozchod z pochodového tvaru druZstva se neveli. Tento povel se
veli pouze z nastupového tvaru, do kterého je tedy nutné pievést pochodo-
vy tvar zpravidla obratem hasi¢ti na miste.

Nastupové tvary Cety

1. Nastupovym tvarem ety miiZe byt Fad, dvojiad, trojrad (podle

poctu druzstev v Ceté).

a) Povel: ,,Smér (udani sméru nebo ber sméru), v fad (dvojtad, trojiad)
po druzstvech NASTOUPIT!* Smér se nemusi udavat, je-li nesnadné
jej urcit. Muze byt nahrazen navéstim ,,za mnou®.

b) Provedeni: Po vydani povelu zaujme velitel Cety zakladni postoj Ce-
lem ve sméru nastupu. DruzZstva nastoupi do uréeného tvaru vlevo od
svych veliteld se sevienymi rozestupy mezi hasiéi a se vzdalenosti
mezi fadami druzstev na pfedpazeni a zaujmou zékladni postoj. Je-li
nastupovym tvarem Cety fad, je vzdalenost mezi druzstvy na upazeni
levé ruky posledniho hasi¢e prvniho druzstva. Jakmile prvni hasi¢
(velitel prvniho druzstva) nastoupi za velitele Cety, provede velitel
Cety obrat vlevo v bok a sleduje nastup Cety.

2) Vyrovnani ety

a) Povel: ,,VYROVNAT!“

b) Provedeni: VSichni hasi¢i v prvnim druzstvu (u jednofadu vSichni

hasici) daji levou ruku sevienou v pést do pasu (mimo posledniho
hasi¢e v druzstvu). Kromé velitele prvniho druzstva stojiciho za veli-
telem Cety otoci ostatni hasi¢i v prvnim druzstvu hlavu doprava.
U vicefadu velitelé druhého a tietiho druzstva piedpazi levou ruku a
upravi vzdalenost mezi fadami druzstev. U jednotadu posledni hasi¢
v prvnim nebo druhém druzstvu upazi levou ruku pro upraveni vzda-
lenosti mezi druzstvy. Hasi¢i v fadech druhého a tfetiho druzstva se
vyrovnavaji smérem doprava na velitele svého druzstva a smérem
dopfedu upravuji zékryt za hasice stojictho pfed nimi. Divaji se pfi-
mo pied sebe.

pokracovani na str. 7 >>>



3. Ukon¢eni vyrovnani Prni drustvo Druhé druzstvo
a) Povel: ,,Pfimo HLED!*
b) Provedeni: Na vykonny povel hasi¢i, ktetfi méli ruku opfenou O 2 ® OHO OO0 e O \ORCRORS)
v bok nebo piedpaZenou, ji piipazi. Hasi¢i v prvnim druzstvu pedpazeni
oto¢i hlavu doptedu.

Ceta v zastupu

4. ZruSeni tvaru
a) Povel: ,,ROZCHOD!*
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b) Provedeni: Hasi¢i opusti sva mista v tvaru vykrodenim levg Postavent velitele ety zapochodu g . OO0 00
nohy vpied. +O+ ;ﬂ‘:' 00000
b
. g 191 predpaZeni
Pochodové tvary Cety 3
2 Ceta v dvojstupu
1. Pochodovym tvarem cety miiZze byt zastup, dvojstup, troj- =
stup (podle poctu druzstev v Ceté).
a) Povel: ,,Smér (uddni sméru nebo bez sméru), v nastup o
(dvojstup, trojstup) po druzstvech NASTOUPIT.”“ Smér se H
nemusi udavat, je-li nesnadné jej urcit. MiiZe byt nahrazen postaveni velitele ) “E. -O O O O ) Prni druzstvo
naveéstim ,,za mnou*. Eety za pochodu -y
b) Provedeni: Velitel ¢ety zaujme zakladni postoj elem ve smé- + 2 . \ORORORG® O Drube drasivo
ru nastupu. Velitel tfetitho druzstva nastupuje dva kroky za @g_. O O O O O Trett drusstvo
velitelem Cety. Velitelé druzstev se fadi v poradi podle poctu § 3
druzstev. Jakmile prvni hasi¢ (velitel druzstva) nastoupi za 2 pfedpazen . _
velitele Cety, provede velitel ety obrat celem vzad a sleduje = Ceta v trojstupu
nastup Cety. Ostatni hasi¢i prvniho druzstva nastupuji na vzda-
lenost ptedpazeni za velitele druzstva. Hasi¢i v druhém druz- nym zpusobem jako druzstvo v dvojstupu. V trojstupu se Ceta
stvu se vyrovnavaji podle tietiho druzstva. vyrovndva tak, ze hasi¢i druhého druzstva pfedpazi levou ru-

ku, velitelé¢ druhého a prvniho druzstva daji levou pokréenou
pazi do pasu. Velitelé¢ tietiho a druhého druzstva oto¢i hlavu
doprava. Ostatni hasici se divaji pfimo, upravuji zakryt a vy-
rovnavaji se rovnéz na hasice stojici v druhém druzstvu.

® 0000 O ®,00 QOO O 3. ykonteni vyrovnini
B 1: |9‘ a) Povel: ,,Paze ZPET!

C) pokrtend paze do pasu Ceta v fadu b) Provedeni: Hasi¢i, ktefi méli ruku pfedpaZenou, pfipazi.
Velitelé druzstev v Cele tvaru s pokréenou pazi do pasu rovnéz
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Prvni druzstvo upafeni Druhé druzstvo

predpaZeni 2 Vsichni otoéi hlavu dopifedu.
—.I Q Q Q %Q & >z 4. Pohyb pochodového tvaru cety
zxL - A eta v dvojfada a) Povel: ,.Smér (udani sméru — za mnou, pfimy, smér... nebo
6 ) bez udani sméru), pochodem V CHOD!*
b) Provedeni: Pokud je ¢eta v dvojstupu nebo trojstupu, piesune
se velitel Cety pfed vydanim povelu tkrokem vlevo na stred
oredpazent E.3 tvaru (do jeho podélné osy). Velitel ¢ety vydava povel celem k

kroc¢i levou nohou vpied. Ostatni hasi¢i na vykonny povel

Q Q Q tvaru. Po povelu provede velitel Cety obrat ¢elem vzad a vy-
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@ ONO) vykro¢i levou nohou.
Mo o) i Velitelé druzstev neveli.
2x Ceta v trojfadu
pokréend paZe do pasu . B . . L. »
——6 5. Zataceni pochodového tvaru ety je stejné jako pii pochodu
druzstva v fadu.

2. Vyrovnani ety 6. Rozchod pri pochodovém tvaru ety se neveli.
a) Povel: ,,ZAKRYT!* Tento povel se veli pouze z nastupového tvaru, do kterého je tedy

b) Provedeni: Je-li Ceta v zastupu, vSichni hasici, kromé velitele nutné pochodovy tvar pievést zpravidla obratem hasi¢t na misté
prvniho druzstva, pfedpazi levou ruku (stejnym zpisobem vlevo v bok.
jako druzstvo v zastupu). V dvojstupu se ¢eta vyrovnava stej-
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CVICITEL - test k pInéni odbornosti (piiklad)

V testu pro odbornost CVICITEL nejsou uvedeny otazky odbor-
nosti STROJNIK a PREVENTISTA.

(o}

S

4. Kolik soutézicich musi minimalné nastoupit v discipliné
,Stafeta pozarnich dvojic* ?

a) 5

b) 9

c) 10

1. Tento graficky znak znaci:
a) proudnici B, C
b) hakovy kli¢
¢) hadici v kotouci

2. Tento graficky znak znaci:
a) ruéni stiikacka (dzberova stiikacka)
b) pretlakovy ventil
c¢) saci kos

3. Tato topograficka znacka znaci:
a) kostel
b) elektrarny
¢) vodni mlyny

5. Kolik soutézicich miize plnit disciplinu ,,ZPV*:
a) 5 - jedna soutézni hlidka
b) 10 - dvé soutézni hlidky
¢) libovolng dle rozhodnuti vedouciho

6. Kolik soutézicich plni disciplinu ,,Pozarni utok*?
a) 7
b) 9
c) 10

7. Kolik soutézicich plni disciplinu ,,Pozarni utok CTIF*“?
a) min. 7
b) 9
c) 10

8. Jaké prekazky se pouzivaji na discipling ,,Stafeta 4x60 m*?
a) kladina, bariéra s oknem, lehkoatleticka prekazka
b) kladina, lehkoatleticka piekazka
c¢) kladina, pfi¢né bievno

9. Na tieti draze discipliny ,,Stafeta 4x60 m* plni soutéZici tikol:
a) preneseni PHP
b) preskok pres lehkoatletickou piekazku
¢) spojeni hadic

10. Kolik hadic ,,C* pouziva druzstvo na discipling ,PU CTIF?
a) 3
b) 5
c) 6

11. Které naradi nepatii do discipliny ,,Pozarni utok* ?
a) pretlakovy ventil
b) dZberova stiikacka
c) hakovy kli¢

12. Na discipling ,,PU CTIF* jsou umistény tyto prekazky:
a) lavka, tunel, bariéra 70 cm, vodni piikop
b) lavka, tunel, bariéra s oknem, vodni ptikop
¢) kladina, tunel, pfi¢né bievno, vodni piikop

13. Disciplina ,,Béh na 60 m* se:
a) zapocitava do celkového hodnoceni druzstev
b) zapocitava do celkového hodnoceni druzstev pouze pokud
dosahnou soutézici z jednoho druzstva péti platnych Cast
¢) nezapocitava do celkového hodnoceni druzstev

14. V discipling ,,B¢h na 60 m* se soutézi v téchto kategoriich:
a) starsi zaci, mladsi zaci
b) chlapci, divky
c) druzstva star$i a mladsi zaci, jednotlivei mladsi a starsi zaci

15. Ve hie Plamen mize soutézit soutézici mladsi 15-ti let. Roz-
hodujici datum pro urceni véku je:

a) datum zacatku ro¢niku hry Plamen - 1.9.

b) zacatek roku - 1.1.

¢) den konéni soutéze

16. Protest mize rozhod¢imu podat:
a) poskozeny zavodnik
b) velitel druzstva
¢) vedouci druzstva

17. Na discipling ,,Pozarni utok CTIF* je:
a) povoleno mluveni
b) zakazadno mluveni
¢) neni urceno, zda soutézici mize mluvit nebo ne

18. Mimo disciplinu ,,ZPV* musi soutézici pii plnéni vSech disci-
plin mit:

a) nasazenou pfilbu

b) s sebou pritkaz &lena SH CMS

¢) nasazeny opasek

19. V discipliné ,,ZPV* plni soutézni hlidka tkoly na:
a) péti kontrolnich stanovistich
b) Sesti kontrolnich stanovistich
¢) sedmi kontrolnich stanovistich

20. V disciplin€ ,,ZPV* na kontrolnim stanovisti ,,Topografie*
plni hlidka kategorie starsich:

a) jeden kol

b) dva ukoly

c) tiiukoly

21. V discipling ,,ZPV* na kontrolnim stanovisti ,,Uzlovani* neva-
ze hlidka uzel:

a) lodni

b) dra¢i smycka

¢) uvaz na proudnici

22. Pfi discipliné ,,Pozérni utok CTIF* se pouzivaji hadice ,,C*
dlouhé nejméné:

a) 14,90 m

b) 10 m

c) 20m

23. V discipling L Stafeta 400 m CTIF sout&Zi za druZstvo:
a) dve ctyiclenné Stafety
b) celkem 8 soutézicich
¢) celkem 9 soutézicich

24. Kolik je v discipling ,,Stafeta 400 m CTIF“ volnych tseki
(bez prekazek nebo materialu):

a) dva

b) tii

c) Ctyfi



25. V discipling L Stafeta 400 m CTIF“ musi soutéZici pred star-
tem stat:

a) ve svém useku drahy

b) v rozbéhovém uzemi pred svym usekem

¢) na libovolném misté¢ drahy vyznaceném pro Stafetu

26. V discipling ,Stafeta pozarnich dvojic* je na draze umistén
tento material:

a) hydrantovy nastavec, pficné bfevno

b) pretlakovy ventil, meta

¢) hydrantovy nastavec, meta

27. Mezi nastupové tvary nepatii:
a) fad
b) dvojiad
c) zastup

28. Druzstvo se vyrovnava na povel:
a) ,,Nastoupit*
b) ,,Vyrovnat*
c) ,Seradit”

29. Pochodovym tvarem je:
a) dvojstup
b) trojtad
c¢) dvojtad

30. Zruseni tvaru provede druzstvo na povel:
a) ,,Volno*
b) ,,Rozchod*
¢) ,,0dchod*

31. Ukonceni vyrovnavani tvaru je na povel:
a) ,,Upravit*
b) ,,Vyrovnat*
¢) ,,Ptimo hled*

32. Napovel ,,Kon¢it* hasic:
a) ukon¢i chiizi poradovym krokem
b) zaujme zakladni postoj
¢) muze piejit z tzv. Pozoru do Pohovu

TEST CVICITEL - SPRAVNE ODPOVEDI

I. - ¢ 9. -a
2. -b 10. - ¢
3.-b 11. - b
4. - a 12. - a
5.-b 13. - ¢
6. - a 14. - b
7. -b 15. - a
8. -¢ 16. - ¢

17. - b 25. - a
18. - a 26. - ¢
19. - b 27. - ¢
20. - ¢ 28. - b
21. - b 29. - a
22. - a 30. - b
23. - ¢ 31. - ¢
24. - b 32. - b



